

二、人文始祖

古代安康为金均房地区，是我国古史传说和史前文化遗址最为集中的地区之一，是女娲、伏羲、神农、舜等人文始祖的“圣地”。同时，华夏、东夷、苗蛮三大集团在此及周边汉水流域不断接触，血统与文化交互错综，逐渐组建成了以华夏族为主体的，融东夷和苗蛮(部分)两族在内的新的华夏部落大联盟。钱穆甚至认为：“华夏民族很可能指的是今河南省嵩山山脉西南直到汉水北岸一带的民族而言”。吕思勉也认为：“夏为禹有天下之号，夏水亦即汉水下流。”

文史春秋

旧石器至春秋时期的安康

谭波才 何媛媛

女娲，被称为华夏之圣母(天皇)，位列三皇之首，赋予开元、造人、繁衍、救世等历史贡献和人文精神，是中国史前文化和传统文化的源头。目前，学术界普遍认为平利是女娲故里。今平利西南有一座山，名叫女娲山，又称中皇山，地处金房古道旁，《华阳国志》《十道要录》《新唐书》《太平寰宇记》《元丰九域志》《舆地广记》《路史》等均有记载，称其为位列三皇的女娲氏治所和抁土作人处。至迟，五代时期已建祠祭祀，后屡次扩建，历代不绝。《录异记》记载：“房州上庸界有伏羲、女娲庙，云是抁土为人民之祠，古迹焉”。乾隆、咸丰时还被朝廷敕修，甚至刊立“中皇山女皇氏圣皇之墓”，在全国以女娲命名的10多座山中并不少见。现女娲山有一处新石器时代至清代遗址，总面积10万平方米，以女娲庙(三台寺)为中心，四周分别有皇巡宫、女娲祠、玉皇宫、舍利院、太子坟、金房古道、女娲泉等多处古文化遗址，出土有石器、陶片、画像砖等文物。不远处还有一条山沟名叫“磨沟”，传说因女娲与伏羲“滚磨为婚”而得名。女娲不是指一个具体人，而是母系氏族社会的象征和代表，是人类从“猿人”到“智人”转化的缩影，反映了“母爱社会”和“女性生殖崇拜”。在考古学上，为旧石器晚期至新石器早期，以采集为主、狩猎为辅的原始经济得到发展。平利女娲山在承载女娲文化、中华文明中具有“根脉”和“正统”的性质。

伏羲，被尊为“地皇”，被认为创造了八卦、历法、渔猎、驯养、烹饪、书契和图腾“龙”，是人类智慧的开启和文明的创造者，标志上古时代结绳记事的结束和中华文化由象征符号到象形文字的诞生。今汉滨区东南有一座山，名叫伏羲山，又称嶽皇山，与南麓的平利女娲山一脉相连，见于《录异记》《元丰九域志》《路史》等史籍，至迟亦五代时期已建祠祭祀。伏羲也不是指一个具体

人，而是父系氏族社会的象征和代表，反映了“男权社会”和“男性生殖崇拜”。在考古学上，为新石器中晚期，出现了早期农业、饲养业、制陶业、纺织业等。

神农，亦称神农氏，尊为“人皇”，代表早期部落，反映了“父系制度”和“图腾崇拜”，被认为是农业的发明者和医药、音乐之祖，以及茶的发现者和“日中为市”的倡导者。相传，神农在神农架采木建屋，工未遂而神农升天成神，空留屋架于人间。神农架虽不在安康境内，但属于大巴山范畴，与女娲山、伏羲山相隔不远，一同构成了三皇群体组合。另外，《神农本草经》记载：“神农尝百草，日遇七十二毒，得茶而解之。”至今广大巴山地区，仍流传“神农采茶”的故事及民歌。今神农与今安康地区有不可忽视的渊源。

舜，五帝之一，代表部落联盟，与尧等统一三苗，也被称为孝道、祭祀文化的建立者。《吕氏春秋》《召类》记载：“有苗氏处南蛮而不服，尧征而克之于丹水之浦。”《五帝本纪》记载：“三苗在江、淮、荆州数为乱，于是舜归而言帝(尧)……迁三苗于三危……有苗氏负固不服，禹请征之。舜曰：我德不服，而行武非道也。吾前数由未也。乃修教三年，执干戚而舞之，有苗请服。”据考证，今江北古渡台古称“姚墟”，是舜出生、居住和道德文化形成的“原始地”。《世本》记载：“尧内，舜所居。一作姚墟”。《汉书》卷二十八上《地理志》汉中郡西城下注应邵曰：“世本妨墟在西北，舜之所居”。《姚墟考》考证：“若泗水之妨亭，乃谢息所迁之姚墟，长沙之妨水，又因巡狩狂肆而名；下灌播城之妨，实元王契所受封，俱无与有螺矣。后汉郑安上书云，舜生于姚墟，信为确说”。《韩非子·难一》记载：“河滨之渔者争坻，舜往渔焉，期年而让长；东夷之陶器苦窳，舜往陶焉，期年而器牢。”1990年，江工中学在汉江北岸古渡台基建施工时，发现“舜帝陵庙河滨处”石碑一道，落款“万历四十六年(1618)岁在戊午仲春吉日”。后来，以道德文化为内涵的舜文化以及与农耕文化为内涵的炎帝文化、以政体文化为内涵的黄帝文化，共同构成了中华文化的三座里程碑。

相传，“窃帝之息壤以堙洪水”的鲧、“治水三过家门而不入”的禹也曾在安康地区“治水”，且广留“足迹”，其中石泉、旬阳尤为其憩息之处。

(连载之二)

知往 鉴今

怀念二师范 难忘七里沟

王朝和

时光飞逝，转眼间，我从安康第二师范学校退休，已经10余年。这期间，我耳闻目睹了诸多国际国内大事，经历了安康的时代发展和飞速变迁。我调动过很多单位，唯独在二师范，在七里沟这段时间里，使我至今忘记不得，久久不能忘怀。

二师范始建于1985年，初名为“石泉师范学校”。1986年学校迁址至安康江北七里沟村。同年被省人民政府命名为“安康第二师范学校”。大门上的牌匾字是老校长王业贵题写的。

与二师范很有缘分，始于石泉建校初期。当时我正要调工作，地区文教局调我和老伴张涵到石泉师范。为了慎重期间，专门到石泉杨家坝考察，学校简陋的不堪设想。

1986年学校迁至安康七里沟，我又去做了专访。二师范建校初仅有两个普师班，102名学生。1987年开设了体育班，1989年又开设幼师班、电教班和民师班。1988年底，我和老伴正式调入二师任教。在大学里学的是英语专业，那时二师还没有开设英语课，学校分配我代《文选》课。后来学校又开设了英语课，我又能从自己的专业课教学。老伴张涵代数学课，后来又借调到安中代《数学》课一段时间。

在二师我连续担任了六届班主任，第一届是普师班，最后一届是高中专班，中途还担任了两届民师班班主任。

那时二师招生非常严格，都是提前录取10个县学习最好、品学兼优的学生。师范类学校优先录取的是拔尖的学生后，其它学校才能录取。并且对报考师范被录取学生还要进行一次严格的面试，面试不合格的不予录取。面试对学生的五

官、身高、普通话，特别是思想品德都很严。这也许是为师表职业，与其它职业不同的特殊要求吧。

二师每到开学，或新生入校时，学校校园内像过大节日，像春节闹社火似的热闹、喜庆，张灯结彩。火车站、汽车站、渡口等交通重地都设有接待站，欢迎一批批被录取的莘莘学子。一群群质朴、好学、上进的青年学生，汇聚在二师求学和逐梦。

那几年学校招生很红火，学生人数大增，校园人气大涨。原本死气沉沉的七里沟，一下子闹热起来。想上二师范的学生络绎不绝。我记得有一年，上级拨给学校招收两个班90名体育班名额和一个班45名幼师专业名额，结果10个县来校报名的学生就有2000多人。学校在操场和礼堂，设体育科考场和幼师术科考场。有提电子琴的，背吉他的，拉二胡的，吹笛子的。报考体育专业的学生有穿着各式各样运动服的，红的、白的、蓝的。每个考生的后面都跟着一群人，有父母家长亲自送的，全家亲戚全员出动陪考的，亲朋好友助威鼓励的，把整个操场围得水泄不通，那场面，那阵势，实在令人震撼和怀念。

那时二师范校园学习风气、文化氛围特别浓。从凌晨的朗朗读书声，到晚自习习会的嘹亮歌声，弥漫整个校园。天蒙蒙亮幼师专业的女生，有的在在大操场吊嗓子，有的在路灯下拉着悦耳动听的手风琴；琴房里悠扬的钢琴声，宿舍里的口琴声、笛子声、电子琴声，还有运动场、篮球场上，挥汗如雨的体育专业班学生加紧锻练。

当年二师几乎每周都有丰富多彩的课外活动。书法、绘画、琴法、普通话考核、体育比赛和演讲比赛，还

有各种校园、社团活动、运动会。这些活动和嬉闹，伴随着学生们健康茁壮成长，也承载了他们青春岁月里最美好的芳华。

学校食堂里各种饭菜的味香，五分钱白面馒头的醇香，一角钱油炸馍的浓香飘满校园。学生最爱的锅巴肉、粉蒸肉、红烧肉。还有满校园弥漫的方便面，都是学生的的美食。校园商店一块五的祝尔慷，还有下课学生抢占食堂打饭窗口的场景都历历在目。

二师很重视学生的实习工作，临到快毕业的时候，都要组织每个学生，先在校内试讲，老师听课，大家集体评课。然后再派老师带学生下到各县，到二师提前联系好的定点学校实习几个月。学生回校后认真座谈、总结和交流。我和老伴几乎每届都带学生去实习，跟学生吃住在一起，周末同学们在实习学校煮的小河沟里摸鱼、捉螃蟹，野炊、熬火锅，那种愉悦的生活令人心旷神怡，至今难忘。

我带普师班班主任时，开展的活动最多，几乎每周都有一次大的活动，每位学生都学会一种乐器，二胡、笛子、口琴……曾组织全班42名学生，集体登台表演乐器大合奏，受到师生们广泛的好评。后来每临重大节庆日，我班汇报表演“全班乐器大合奏”中的三首名曲。成为校园的网红节目。学校每年的“演讲赛”“歌咏比赛”“朗诵大赛”，每年“元旦汇演”和运动会，都是二师的特色保留项目。

在代高中专班的班主任时，也颇费心机。因为学生们高中毕业时，参加统考的成绩都比较高，与师范专科学校院都在伯仲之间，被二师录取后，很长时间学生情绪非常低落、消沉。是呀，以前的优等生“沦陷”成中

师生，一次的失误或许终生改变的命运，让他们心有不甘。一时的失意并不能让其一生悔恨。我利用节假日、寒暑假进行家访，硬是把全班10个县45个学生的家庭全部走访了一次。在家长的配合和支持下，学生的进步、精神面貌有了很大的转变，如今他们奋战在教育教学岗位一线，作出了不亚于很多大学专科本科学生的业绩。

时光荏苒，日月如梭，不知不觉我在二师范工作生活了二十多个春秋。学校里的人和事、七里沟里的一草一木，都给我留下了难忘的印象。原来坐一毛钱的渡船，走七里沟的泥巴路，如今都成了我遥远的记忆。

记得有一次进城办事，回来晚了，渡船停摆，我放声向对岸大喊，也没人答应。我只好从西关绕一桥，走黄沟回校。但以前晚上一个人步行走黄沟，在水泥厂梁上很害怕，因为那里荒无人烟。于是我在桥头电话亭给二师门房打电话，让我班男生宿舍两个学生来接我。天又黑，还下着毛毛细雨，结果一下来了十几个学生，都用废扫帚点火把来接老师，返回学校，我和学生都是一腿的泥巴。

师生在二师那一方值得回忆的净土上，挥洒了青春、锻炼了意志，也感悟了人生。二师是“培养人民教师的摇篮”。二师曾为秦巴山区的教育事业作出了历史性的贡献，在安康教育史上立下永久的丰碑。

2005年，安师、二师范和安康卫生学校合并升格为“安康职业技术学院”。目前学院的发展正在以崭新的姿态向着更新更高的目标迈进。虽然原来二师不存在了，但熟悉的教学楼、操场、文化长廊等，依然能找到原校园的痕迹和风貌。

往事 并不如烟

插队 纪事

李康平

1969年11月的一天早晨，我们一行5名知青3男2女从安康水西门汉江码头，乘坐机动客船前往插队农村。5个人当中陈本彦18岁年龄最大，李明、秦总建、刘文和我都还不到16岁。江边也没有欢送仪式，那段时间知上山下乡已经不是什大事，何况我们还是“老三届”中最后一批下乡插队的。

我们当时很兴奋，从小在县城里生活，田园牧歌诗读多了，也许是对农村生活并不了解，我们反而很向往农村别样的田园生活。正因为如此，是我们主动申请要求下乡插队的，并为这一选择无怨无悔！

我们每人背一个被褥打成的背包，提一个装脸盆和日用品的网兜，乘坐开往紫阳县城的机动客船。我们只坐90里水路，到安康县岚河口码头下船，再步行30里才到插队的生产队。

生产队的康队长早已经在岚河口码头等着我们。接到我们之后，康队长带我们背着背包，提着网兜，坐渡船到汉江南岸，便开始爬山。大概走三四里山路之后，有5里长的一段沿山腰引水沟的平路，当地人叫五里铺。过了这段平路又开始爬山，接下来是一段很陡峭的山路，当地人叫好汉坡，好汉坡有三段，每段有一棵大树可供路人歇息。爬过好汉坡翻过分水岭便看到繁荣公社部了。

整个公社部也只有一排五六间房，康队长带我们先到公社报到，我们把从县城转来的户口证明交给公社干部，便算是在农村落了

户。记得还在公社吃了晚饭，然后康队长就又带我们去生产队的插队点。

康队长安排我们住在生产队的队部。头一天是摸黑赶路，知道我们身在何处，却不知道环境如何？等我们一觉睡到天亮，才赶紧起床出门，看看我们将要“扎根”“接受贫下中农再教育”的是一个什么地方？

环滁皆山也，中间谷地一个不高的土坡顶上，坡下是住着三四家农户的方家院子，再往下便是一条小溪，几乎是环绕着我们住的坡头流着，顺着小溪是一溜稻田，小溪的上游尽头是一处两丈多高的瀑布。因为下乡插队是我们主动申请，自愿选择，因此，此时此刻我们的心情竟然大好，一点儿也没有传说中知青离开城市的那种茫然与惆怅。

康队长就让我们先到他家吃饭，我们按定量标准给他交粮票和伙食费。我们来插队就是下了决心要“扎根”安家的，总在别人家吃饭也不是事儿。因此，这天我们去岚河街上买农具、厨具和粮油，准备回来自己开伙。

该下地劳动了，这才是知青下乡插队“接受贫下中农再教育”的主课。

头一次下地劳动是点种冬小麦。耕作的全部顺序是有人用锄头挖窝子，有人紧跟着往窝子里点两三粒麦种，有人专门往地里挑粪肥，有人拿了粪勺往窝子点种子的窝里盖土。这个程序里最重的活是挑粪

肥。陈本彦年纪大，主动要求跟壮劳力一样挑粪肥。我和李明那时个子都不高，挑满桶粪肯定吃不消，我们就选择用锄头挖窝子。方家院子一家农户的老三年纪跟我们差不多，拿锄头教我们挖窝子怎样从上到下错开挖，每个窝子应当挖多大、挖多深，都有规矩。秦总建和刘文负责点麦种或者浇粪肥。

生产队集体干活都是斜一字排开从一边往另一边推进，如果中间有人耽误了，后面的人都得等着。我们挖不了一会儿，就累得气喘吁吁站着歇会儿，后面的人就紧催慢赶地叫个不停。李明还在坚持，我却已经挺不下去了，又换了个轻松点儿的活去点种或浇肥。

等到这块地点种完收工的时候，康队长招呼大家坐在一起给我们评工分。大家给陈本彦评9分，壮劳力干一天一个工记10分，根据劳动能力依次递减。轮到给我们另外4个人评工分了，有人提议5分，大家都赞同。我和李明说男生跟女生要有区别，我们应当给评6分。康队长征求大家意见同意给我和李明记6分，给秦总建和刘文记5分。

第二天继续种冬小麦，连续劳动我们实在是吃不消了，干活自然也没有了第一天的冲劲。根据我们第二天的劳动表现，社员对我和李明每天评6分有意见，尤其是拿我们跟方家老三比，说我们干活不如方家老三，他才拿5分，我们怎么能拿6分？于是，之后，就给我们降为5分了。后来我们回城了才听

说，当时政府对下乡插队识青年有政策，只要能坚持劳动，每天都应当给记满工10分。只是我们是单独下乡插队的，整个公社就我们这一组知青，势单力薄，没人替我们说话，都是干一天只记半个工5分。

工分记得少，农活儿还得干。这时我们发现，原来生产队不光是眼前这点稻田和比较平坦的坡地，更多的山地还在大山深处，山地陡峭，还曾摔死过耕牛。记得有次在大约七八十度陡的山坡上点种玉米，农民先将玉米种子拌上桐油，据说是为了防虫；然后再拌上草木灰，说当肥料。每个人身上挂一个小竹篓，装着拌过桐油和草木灰的玉米种子，手上拿锄头在山上

有土的地方挖个坑，点进去两三粒种子盖上土，就再找有土的地方继续点种。我们夹在农民当中，只顾上用锄头挖个脚能踩稳的地方，才能勉强跟着前面的人往前走，根本顾不上播种，这样的山地一季农民也只来两次，播种的时候来一次种下种子，收获的时候再来一次，能收多少收多少，中间根本顾不上“田间管理”。

当然我们也不忘初心，常常在田间休息，农民叫“歇伙”的时候，我们神圣地拿出早就准备好的报纸给农民读报，读毛主席语录。现在回想起来，还能想起那时农民听我们读报时表情木然的样子，他们听了没有任何反应。尽管如此，我们还是觉得这是我们应尽的义务，我们在做我们应该做的事情。

我市启动第十六届少年儿童书信文化活动

本报讯(记者 梁真鹏)11月27日,由市教育局、文化和旅游广电局、团市委、市工委、市邮政管理局联合举办,由中国邮政集团公司安康市分公司承办的,我市第十六届“小白兔”杯少年儿童书信文化活动启动暨十五届颁奖仪式在汉滨区江南小学举行。

全省少年儿童书信文化大赛由省教育厅、省文旅局、团省委、省少工委、省邮政管理局主办,已连续主办了十五届。第十五届少年儿童书信大赛主题为“献给祖国70华诞的一封信”,大赛自2019年5月启动,我市教育部门和各学校的精心组织动员,全市广大少年儿童积极响应,广泛参与,共收到参赛稿件近4万多篇。经各级组委会层层筛选,我市185篇学生作品获奖,其中一等奖30篇,二等奖65篇,三等奖90篇,10家单位荣获优秀组织奖,30名老师被评为优秀辅导老师。

第十六届少年儿童书信文化大赛将以“我为最美‘逆行’者点赞”为主题,聚焦抗击疫情主战场,大力宣传弘扬抗击新冠肺炎疫情中涌现出的英雄人物和感人事迹,传递正能量,展现全国人民团结一心、同舟共济的精神风貌。近期大赛各相关承办单位将积极动员,广泛宣传,在全市各学校迅速掀起书信文化活动热潮。

我市4家单位入选全省中小学生研学旅行实践教育基地名单

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 周点荠)近日,省教育厅、省文化和旅游厅、省文物局公布了第三批陕西省中小学生研学旅行实践教育基地名单,我市高新区“陕西安康秦巴生态文化研学基地”、平利县“田珍茶业研学旅行实践教育基地”和“马盘山生态农业观光研学基地”、瀛湖生态旅游区“陕文投安康文化旅游研学基地”4家单位名列其中。

省教育厅等三部门要求,各研学旅行实践基地的省、市级主管部门和各市(区)教育行政部门,坚持“谁推荐谁负责”的原则,加强对省中小学生研学旅行实践教育基地的规范、科学管理,积极宣传符合不同年龄段中小学生学习特点的研学旅行方案、展示课程以及体验活动;重视基地研学专业队伍建设;强化基地安全保障措施建设,确保参加研学教育实践基地师生的安全,形成全社会协同育人、全方位育人立体网络。

要求各市(区)教育行政部门指导中小学校充分利用研学旅行实践教育基地,组织开展丰富多彩的研学实践教育活动,帮助中小学生学习感受祖国大好河山,感受中华优秀传统文化,感受光荣革命历史,感受改革开放伟大成就,激发学生对党、对祖国、对人民的热爱之情,增强中小学生对“四个自信”和社会责任感,培育创新精神和实践能力,促进广大学生健康成长、全面发展,努力成为德智体美劳全面发

展的社会主义建设者和接班人。

白河发展民间群团丰富群众文化生活

本报讯(通讯员 曾娟)今年50岁的童红卫是一名幼儿教师,从白河县第一批广场舞兴起时她就开始自己的广场舞生涯,她就担任全县第一支广场舞社团蓝月亮艺术团团长,号召一群好姐妹们每天一起休闲锻炼,曾获得“陕西省广场舞基层推广大使”和“二级社会体育指导员(健身操舞项目)”“安康市老年人体育健身优秀带头人”等荣誉称号。目前社团成员发展到63人,是全县文化社团、协会发展投身群文建设活跃百姓精神文化生活的缩影。

近年来,白河县整合中省市县各级资金2000余万元,投入到公共文化设施建设和设备器材配置当中,对县文化馆、县图书馆和镇村(社区)综合文化服务中心进行标准化建设,县文、图二馆均达到国家二级馆标准,并为镇村配备舞台、排练厅、更衣室等必备的硬件设施,文化场馆坚持免费开放文化设施设备无偿租用,文化业务干部悉心指导,让群众社团有固定的活动场地、有必备的文化器材、有业务上的贴心教学。

该县已评选了4届“白河县文艺精品创作奖”,共评选出音乐舞蹈、书画、文学、摄影等类别文艺作品149件,奖励资金共计46.43万元。群众文化社团围绕“政府主导+社会共建”的模式,充分发挥了现有公共文化资源优势,截至目前,全县共有文化类社团、协会100余个,其中星级社团、协会30余个,带动3000余名群众投身到文化建设的队伍当中,从群众中来、到群众中去,积极调动广大群众参与文化建设的积极性,涵养了崇文尚文、以文增人的社会新风尚,有效满足了百姓日益增长的精神文化需求。

旬阳公共文化服务体系建设成效显著

本报讯(通讯员 石晓红)近年来,旬阳县以满足和保障人民群众基本文化权益为出发点,立足地方特色,不断完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动,取得了显著成效。该县已建成21个镇级、306个村级基层综合性文化服务中心;完成金寨、棕溪两镇四村(社区)的示范创建达标工作;在县城新建惠民书屋3个,改建24小时阅读吧一个,加固维修老城文化馆,城区学校、单位、社区的公共文化设施免费向社会开放。先后组织开展了“百姓大舞台”“春节系列文化旅游活动”“我要上龙舟节”、群众书画作品展、青少年艺术节、街头艺术节、全民阅读推广等一系列文化惠民活动,年惠及群众20万人次以上。

文讯

“我的少年时代是有缺憾的，并不是因为成绩差或者笨才上了大学。人生就这一次，我不想留下任何遗憾。”近日，四川绵阳75岁的“学霸奶奶”李启君在收到四川高等教育自学考试汉语言文学专业专科毕业证书时这样说。李启君18岁时因一场重病与高考失之交臂，但爱好文学的她，在半辈子的光阴里一直怀揣梦想，坚持写作。70岁时她暗下决心，报名参加四川高等教育自学考试，5年自学12门汉语言文学专业课程并通过考试、论文答辩。

“追梦的人永远年轻”“生命不息，奋斗不止，向学霸奶奶致敬”……许多网友纷纷点赞，表达对她

的敬佩之情。为圆自己的大学梦、文学梦，李启君为自己制定了周密的自学计划并严格执行：每天清晨五点半起床，简单吃过早饭，便戴上眼镜，拿着放大镜看书学习，除去午间休息一个半小时和晚饭后看电视、读报纸，其余时间全部用来学习。甚至，偶尔生病住院就上午输液治疗，下午到医生办公室看书。功夫不负有心人。李启君半辈子的笔耕不辍，五年如一日的勤学苦读，最终弥补了人生缺憾，实现了多年的梦想。

事业只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。不管年龄多大、从事什么职业，只要心中有梦，努力去追、持之以恒，都会有收获。无论是46年如一日专注于青蒿素研究，84

岁获得诺贝尔生理学或医学奖的屠呦呦，还是一辈子致力于钢琴演奏、80多岁仍能弹奏出让观众如醉如痴《梁祝》的巫丽娜，虽然她们年事已高，但凭着执着追梦的精神和初心不改、百折不挠的毅力，不懈奋斗，最终取得了常人难以想象的成绩。

追逐梦想，时间早晚、年龄大小都不是最关键因素，重在咬定目标，一往无前、永不言弃。现实中，一些人之所以庸碌无为、一事无成，要么是缺乏目标指引，没有人生规划，致使做事盲目跟风、随波逐流；要么是缺乏长期坚持的韧劲，做事三分钟热度，稍遇挫折和困难就懈怠颓废。须知，千里之行，始于足下。任何成

绩的取得，任何梦想的实现，都离不开实干和坚持。选准目标、找对方法，从现在开始一点一滴地付出辛勤和汗水，日积月累，久久为功，才能让梦想照进现实。

干事创业，只要有梦想、肯奋斗、善坚持，无论在什么年龄开始做，都有成功的可能。奋进新时代，党员干部使命在肩，任务繁重，更应志存高远、脚踏实地，不找借口、不惧困难、一心为民、苦干实干，在平凡的工作岗位上做出令群众认可的业绩。

